

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Lunes 27 de Noviembre de 1916

Núm. 5257

Madrid

Conversaciones

—¿Lo vé Vd.?
—¿Qué quiere que vea?
—Que todo está pacífico y quieto y no pasa absolutamente nada.
—Sí que pasa.
—¿Qué...
—El presupuesto ordinario con las consiguientes añadiduras.
—Y el extraordinario con las consiguientes modificaciones, también pasará.
—¿Si no lo dudo!
—Entonces estamos conformes.
—¿En qué?
—En que la situación no ocurre riesgo alguno.
—De ser cañoneada desde la oposición? Por de contado, que seguirán quedas las bocas de fuego opositoras.
—Pues ¡allá cuidaos! que dicen los clásicos del Avapies!
—El negro daño está en que al Gobierno le ocurre lo que á la nariz del cuento.
—¡Bah! esas son ganas de que el perro rabie.
—¿Ganas, por qué? Son juicios que responden á una triste realidad. No sabe V. de la misa la media en lo del cansancio, aburrimiento, ó, s. se quiere, noble y sincero arrepentimiento del Conde de Romanones. Si los datistas se hubieran dejado querer, hace ya meses que estarían poseyendo la *Gaceta*, pues en plena cáncula estaba resuelto Don Alvaro á decir «ahí queda eso».
Y en estos mismos días se ha reproducido el ruego: y por todos los Santos de la Corte celestial se han solicitado punitales para que la situación no se desplome y tutores en que apoyarse para vencer las asperas del camino. ¿Quiere V. saber más? Hasta se le ha dicho á cierta persona que esté preparada para recibir al enojoso huésped que se le entrará por las puertas de casa con las brisas de la primavera, esto es, después de las elecciones provinciales, porque en estas cosas electorales, el Conde no pierde ripio.
—No oree nada de lo que me cuenta Vd.
—Ni yo le pongo puñal al pecho para que lo abra á la credulidad. Testimonio de notario, ni prueba testifical no existen ¡Si quisiera decirlo el ilustre recadero! Pero le añadiré que el personaje requerido contestó con la más absoluta negativa, diciendo que no estaba dispuesto á prestarse en ningún caso á la maniobra y que solo recogería el poder si le viese abandonado en el arroyo. Posible es que Romanones dijese entonces por primera vez, lo que repitió, indignado consigo propio, hace tres días, en los pasillos de la Cámara baja. ¡Qué bruto fui presentando aquella proposición incidental, que trajo la caída de Dato! ¡qué bruto!
—Sí, tal vez, en algún instante de desaliento, haya podido pensar y sentir así el jefe de los liberales, pero ahora...
—Ahora piensa en salir como pueda del atranco y ya se yo que si se vé en franquía, en terreno llano ó navegando en mar lisa, cambiará de bisieto. De sabios y más aun de políticos es mudar de opinión.
—Me deja V. mal sabor de boca.
—No haga V. caso, después de todo «ni contigo, ni sin tí» ha de evitarse lo que indefectiblemente ha de suceder: que el término de la guerra imponga, por la derecha ó por la izquierda, ó por los dos lados la renovación y el cambio de los factores políticos nacionales y la retirada del mayor número al desván en que deben ser arrinconados los trastos viejos é inservibles...

Por la copia,
Miguel Peñañor.

F. Guijo
DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Desde está la fotografía

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 582'25 ptas.—Don Manuel Gutiérrez Fernández, 1 peseta; D.ª María Ortiz González, 1; doña Mercedes Gutiérrez Ortiz, 1; D. Manuel Gutiérrez Ortiz, 1; D. José María Gutiérrez Ortiz, 1; D. Rogelio Fernández, 25 céntimos; D. Francisco Fernández, 25; D.ª Francisca Bantón, 25; D.ª María Josefa Fernández, 25. Continúa la lista de la parroquia de Santa Catalina, Pozoblanco: D.ª Ciriaca Pedrajas Herrero, 75; D.ª Anunciación Cabrera Pedrajas, 25; D. Carlos Cabrera Pedrajas, 50; y sus hermanos D. Enrique, D. Angel D.ª Angustias, D.ª María, D.ª Amparo, D. Gerónimo y D.ª Angeles, 25 cada uno.—Suma y sigue, 591'50 pesetas.

Comisión provincial

LA SESIÓN DE HOY

Aprobada el acta de la sesión anterior se acuerda:

Conceder ingreso en el departamento de dementes á la alienada Librada Morales Serrano y Alfonso Aranda Ruiz, de Villanueva de Córdoba, y José Romero Solís, de Lucena.

Conceder al Director del Hospital de Agudos autorización para invertir 50 pesetas en la adquisición de hilos, botones, etc., para la confección de ropas.

Trasladar al Hospicio al enfermo Antonio Fernández, que ya está curado.

Aprobar 4 raciones de vales por suministros hechos á la Beneficencia provincial en Mayo, Junio, Julio y Agosto últimos.

Aprobar facturas de don Recaredo Infante, por artículos suministrados fuera del racionado para el 4.º trimestre del presente año á los Establecimientos de Agudos, Crónicos, Hospicio y Expositos; una factura del Director del Hospital de Agudos relativa al extraordinario de Año Nuevo y Pascua de Reyes servida á los enfermos en 1915; las facturas de drogas y medicinas suministradas al mismo Hospital por los señores Matute y Avilés, durante los meses de Octubre y Noviembre últimos y para las atenciones de Diciembre próximo; una cuenta de bagajes suministrados por el Ayuntamiento de Santaella durante el segundo y tercer trimestre del presente año y por el de Córdoba en el tercer trimestre; los gastos carcelarios del tercer trimestre, y las facturas de la Empresa de Casillas por fluido eléctrico suministrado á los Establecimientos benéficos en Octubre pasado.

Conceder á la expósita Rosario Romero la dote reglamentaria por haber contraído matrimonio.

Quedar enterados de la R. O. del Ministerio de la Gobernación desestimando recurso de don Antonio Gordillo, contra la validez de las elecciones municipales celebradas últimamente en Belmez.

Entregar á Cayetano Fradi su hijo Juan, que se encuentra recluido en dementes para atender directamente á su curación.

Informar al gobernador civil acerca de la aprobación de las cuentas de fondos de los Ayuntamientos de Zúcheros, Carcabney, Villaviciosa y Alcaracejos correspondientes al año de 1915, y en instancia suscrita por don Rafael González Castilla y don Alfonso García, de Almodóvar, y don José Hens, en suplica de que se declare nulidad en el expediente de apremios seguidos contra los mismos para el cobro de recibos de censos de propios.

Quedar enterados de una R. O. del Ministerio de la Gobernación fecha 13 del pasado mes, desestimando recurso de alzada interpuesto por esta Comisión contra acuerdos de la Dirección General de Administración, fechas 6 de Mayo y 7 de Julio de 1916. Se ha interpuesto recurso contencioso.

Nombrar á don Eugenio Barroso, por renuncia del letrado don Manuel Molina, en la representación que ostentaba á nombre de la Corporación en el recurso contra R. O. que declara exenta la responsabilidad acordada contra el alcalde y concejales de Rute por débitos del Contingente del 4.º trimestre de 1913.

Informar al gobernador en el expediente sobre caducidad de la concesión del tranvía de vapor de Peñarroya y Valdeinfierno y sobre expre-

ciación forzosa para construcción de la carretera de Córdoba á Palma del Río por Moratalla.

Conceder al Director de Carreteras un mes de licencia sin sueldo.

Conceder ingreso en el Hospicio á Santiago Hidalgo.

Disponer que el Director de Carreteras reconozca la de Doña Menoia para llevar á efecto la recepción de obras de dicha carretera.

Anunciar á oposición las plazas de pensionados, designándose el tribunal oportuno, y, por último, señalar el día 9 de Diciembre próximo para celebrar su primera sesión en dicho mes la Comisión provincial.

La campaña contra el Papa

PALABRAS DEL CARDENAL ALMARAZ

La Agencia Fabra ha telegrafiado á sus periódicos, que, sobre la campaña que la prensa católica hace estos días como protesta contra las palabras agresivas del ministro Bissolatti, ha dicho el Cardenal Almaraz que lo mejor que pueden hacer los católicos españoles es no ocuparse de ese asunto.

En efecto, Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Sevilla ha escrito una carta dirigida á «La Epoca» —único periódico madrileño que ha publicado las palabras de la Agencia Fabra— rectificando en absoluto esa información.

Por lo tanto no ha sido desautorizada la campaña que desarrollamos los periódicos católicos, protestando siempre que sea preciso contra la infame usurpación que de los derechos pontificios hizo la dinastía que tiene en el Quirinal su representante. Hemos escrito y, Dios mediante, seguiremos escribiendo en defensa del Augusto Prisionero del Vaticano y en pro de la independencia de la Iglesia, porque ese es nuestro deber. Un deber que, pese á masones y masonizantes, seguirá cumpliendo gustosa la prensa católica.

El nuevo emperador de Austria

El título de heredero de la corona imperial y real de Austria Hungría pertenece ahora, porsermorganáticos los hijos del príncipe asesinado en Sarajevo, al archiduque Carlos Francisco José, hijo del archiduque Oto (1865 1906) y de la princesa María de Sajonia, que reside en Viena.

El nuevo archiduque heredero nació en Persenbeug el 17 de Agosto de 1887, se casó en Schwarzau, el 21 de Octubre de 1911, con la princesa Zita de Borbón Parma, prima hermana de D. Jaime de Borbón, y á la que este apadrinó en su boda.

El matrimonio, que el anciano emperador protegió, fué muy popular en Austria desde un principio, tanto por la juventud de ambos cónyuges como por la amabilidad de la agraciada esposa y el carácter franco del archiduque Carlos. Como era de presumir que éste sucediera andando el tiempo en el Trono á su primo Francisco Fernando, fué acogida con júbilo la noticia del nacimiento de un nuevo archiduque, Francisco José Otón, en Noviembre de 1912.

El heredero del Trono, que podía entenderse directamente con alemanes, italianos, checos y magyares, por hablar correctamente los idiomas de estos pueblos, supo captarse las simpatías de todos desde su más tierna edad y aún se hizo querer más y más de polacos y rutianos durante su estancia en Galitzia.

A poco de celebrar sus bodas el archiduque Carlos Francisco José fué enviado con su regimiento de Caballería á Colomea, una ciudad del extremo oriental de Galitzia. Cruzó toda la región acompañado por su esposa, que no consintió en separarse de él, y la dama, por su sencillez, amabilidad y risueño carácter, se hizo adorar por los habitantes de toda la comarca y contribuyó á aumentar el prestigio de su esposo.

Quando, ascendiendo de capitán á comandante, fué trasladado á Viena para que hiciera prácticas de infan-

tería como jefe de un batallón, el emperador Francisco José dispuso que estableciese su residencia y la de su familia en el castillo de Hoetzendorf, próximo á la imperial morada de Schoenbrunn, y mostró que el gallardo archiduque y la hermosa princesa Zita figuraban entre los preferidos de su augusto corazón.

El archiduque Carlos Francisco, es general del ejército austriaco, mandando en la actualidad un Cuerpo de ejército que opera en el frente oriental.

Es también coronel honorario de varios regimientos austriacos, prusianos, sajones y bávaros, y posee las condecoraciones más preciadas de Austria, Prusia é Italia.

Hijos de los nuevos emperadores son los archiduques Francisco José Otón, nacido en 1912; Adelaida, en 1914, y Luis, en 1915. Hermano del archiduque Carlos es el archiduque Maximiliano Eugenio, nacido en 1895, caballero del Toisón de Oro, y teniente del primer regimiento de Ulanos.

Dos notas religiosas

Queremos hacer constar dos notas sobre asuntos religiosos que se han registrado en Madrid el sábado.

Una de ellas ha sido que el nuevo director de «El Liberal» señor Gómez Carrillo, ha manifestado que convencido de que la Religión Católica es la religión que profesan la mayoría de los españoles y que no conducía á nada el anuncio de los cultos protestantes que publicaba dicho periódico por iniciativa de su antiguo director, ha suprimido dichos anuncios. En el suelto en que hace esta declaración, afirma que todos los redactores del «Liberal» profesan la religión católica.

La otra nota la ha dado el diputado provincial republicano D. Pablo Borgia. Sus compañeros los republicanos y socialistas atacaron á las Hermanas de la Ciudad en plena sesión y el señor Borgia dijo que él era católico antes que republicano y en su consecuencia hacía constar que si sus compañeros opinaban que no se podía ser republicano y católico, el renunciarla el acta para testificar cuales eran los más grandes ideales de su vida.

Registradas las dos protestas, hemos de congratularnos de ellas y otro día con más tiempo las comentaremos.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY

A las 10'45 abre la sesión el señor Muñoz Pérez, y leida el acta de la anterior es aprobada.

El Sr. Muñoz Pérez da cuenta de las defunciones de los Sres. D. José Barea y D. José Aparicio, hermanos de compañeros en la Corporación, y propone que los Sres. Bellido, Carrillo y Urbano pasen á casa del señor Jordano á darle el pésame, y los señores Santolalla, Barrios y Gutiérrez al Sr. Aparicio.

Después se dió cuenta de un acuerdo de la Comisión provincial cediendo gratuitamente á este Municipio la mitad indivisa que posee del edificio Reformatorio de jóvenes para instalar en él el dispensario de «La Gota de Leche» y ofreciendo consignar en los presupuestos provinciales del año de 1918 una subvención para contribuir á su sostenimiento.

Se acuerda autorizar á la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. para cruzar con una nueva vía el camino de la Fuensantilla en el paso á nivel de los Santos Pintados y variar el emplazamiento de la barrera báscula del lado izquierdo del mismo y para enlazar con una tercera vía los antiguos muelles de la Estación de esta capital con el nuevo depósito de mercancías construido á la derecha del paso á nivel del Pretorio y variar el emplazamiento de la barrera báscula del lado izquierdo del mismo.

El Sr. Carrillo Pérez se ocupa de los perjuicios que á la clase mercantil le causa la falta de muelles en la estación de pequeña. Las mercancías

sufren por tal causa un retraso considerable.

El Sr. Moraga dice que si se reclama ahora, el paso superior tardará más en hacerse siendo este asunto que le interesa más á los cordobeses.

El Sr. Carrillo rectifica abundando en las mismas manifestaciones.

El Sr. Urbano culpa del retraso en la descarga de vagones á la falta de personal.

El Sr. Muñoz Pérez ofrece en lo que compete al Ayuntamiento solicitará de la compañía una pronta solución.

Abonar la diferencia entre la cantidad que ha percibido la Empresa de Casillas por consumo de agua para el riego en el mes de Junio y el total que importa la factura que tiene presentada.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones durante el pasado mes de Agosto, las cuentas generales de caudales y de presupuestos correspondientes á los años de 1913 y 1914 y la de varios servicios municipales informadas favorablemente por las Comisiones respectivas.

Aprobar el decreto de la Alcaldía declarando cesante el mangrero municipal Rafael Castillo y nombrando para sustituirle á Tomás Vázquez Padilla.

Se lee una moción del Sr. Bellido relativa al edificio en que habrá de instalarse la nueva Escuela de Veterinaria, con objeto de solicitar del Gobierno incluya la cantidad necesaria para empezar las obras.

El Sr. Muñoz Pérez dice que es muy oportuna la moción y que puede solicitarse.

El Sr. Bellido apoya el escrito y explica las ventajas de llevarse á cabo reportarán á Córdoba.

Hace resaltar que los arrendatarios terminaron su misión en 1913 y continúan hoy disfrutando de la huerta sin ser de ellos.

El Sr. Muñoz Pérez, repite que la Corporación ha oído con mucho interés la moción y que se hará la petición al ministro del ramo.

El Sr. Gutiérrez felicita al Sr. Bellido por su hermoso trabajo y espera que el Ayuntamiento haga cuanto esté de su parte para que enseguida comiencen las obras.

El Sr. Aguilar Catalán, en nombre de los conservadores, se adhiere.

Se acuerda aprobar la moción y dirigir una exposición al ministro de Instrucción, solicitando cuanto en ella se pide.

Ocupa la presidencia el Sr. Santolalla.

Ruegos y preguntas. El Sr. Moraga hace una denuncia sobre anomalías que ocurren en el cementerio de la Salud y la falta que se nota de sepulturas.

Le contesta el Sr. Torres Rodríguez.

El Sr. Carrillo da cuenta de las atenciones de que fué objeto en Alicante la comisión de Córdoba que fué de la Federación gremial. Después pide se envíen algunas obras literarias al Ayuntamiento de Alicante.

Luego ruega se pida á la Dirección de Comunicaciones la instalación de locales para certificados y giro postal en otro sitio más adecuado que no se esté propenso á ser víctima de una pulmonía.

El Sr. Vaquero hace otro ruego y se levanta la sesión.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población.
El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.
Especialidad de la Casa es Chocolates con pastas á 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, á 85 céntimos.
Refrescos guisados, vinos y licoras, nacionales y extranjeros.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 27 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'35.—El 5 por 100 amortizable, a 94'60.—Cédulas hipotecarias, a 94'90.—Las acciones del Banco de España, a 445'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 83'00.—Las libras esterlinas, a 23'02.

Política

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

Gasset

El ministro de Fomento nos ha dicho que esta tarde se celebrará Junta de transportes para determinar el precio de los fletes marítimos y ocuparse del comercio de cabotaje a bajo precio, para que puedan nivelarse los precios con los de transportes terrestres y puedan descongestionarse las líneas férreas.

El sectarismo del "Pais"

Se ocupa hoy este periódico de la situación del Clero rural y pide que se reorganice el presupuesto de Gracia y Justicia, pero que se haga sin aumentar el presupuesto en conjunto.

Lo del desafío

«El Imparcial» publica hoy un artículo censurando con dureza al «Parlamentario», que siendo ayer mañana público en Madrid que no había habido tal desafío, forjó ayer tarde una historia en la que aseguraba que dos escritores, D. Vicente Gay y D. Prudencio Iglesias Hermida, habían sido los protagonistas del delito, resultando uno de ellos gravemente herido.

Ya se sabe de donde salió la noticia del desafío y del muerto.

Unos trasnochadores vieron acompañando un cadáver a muy pocas personas, y éstas de significación, y dedujeron que se trataba de un muerto en desafío.

El muerto era el senador Bañer, que por ser judío fué enterrado en el cementerio británico y su feretro, como es natural, no llevaba insignia ninguna de cristiano.

En Gobernación

Ruiz Jiménez nos ha dicho que hoy le había visitado el alcalde de Madrid Duque de Almodóvar del Valle, manifestándole que su esposa se hallaba gravemente enferma y que en su virtud ponía el cargo a disposición del Gobierno, pues él no puede ahora separarse del lado de su compañera.

Ruiz Jiménez le contestó que agradecía la prueba de delicadeza, pero que no podía aceptar la dimisión, añadiendo que no se ocupara del asunto, pues hallándose al frente de la Alcaldía el Sr. Blanco, no pasará nada.

Luego nos dijo el ministro que había presidido la sesión inaugural de la Asamblea de Inspectores provinciales de Sanidad.

El Secretario leyó la Memoria y el Sr. Salazar pronunció un elocuente discurso anunciando que se preparaba un proyecto de ley sobre epidemias, que será presentado en el Parlamento antes de la clausura de las Cortes.

Terminó recordando que mi padre fué médico.

Yo me levanté conmovido y dije que el amor a mi padre me une a la clase médica, y estoy compenetrado con sus deseos y aspiraciones.

Me ha visitado una comisión de obreros para pedirme que se aumente el número de papeletas para el trabajo.

Ministros

Han regresado a Madrid Miranda y Alvarado.

Romanones

El conde de Romanones no ha recibido hoy a los periodistas ni ha ido a la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija del Senador vitalicio D. Juan Ranero, que ha contraído matrimonio en la iglesia del Sagrado Corazón, con Don Antonio Peláez de Igual.

Firma régia

El monarca ha firmado hoy los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Conmutando varias penas. Nombrando Presidente de la Audiencia provincial de Valencia, a D. Nicolás Company.

Idem de la de Málaga, a D. Mariano Halcón.

Nombrando Vocal de la comisión de codificación, a D. Adolfo Bonilla San Martín.

Nombrando Jefes de Negociado de la Dirección general de Registros, a D. Jerónimo Jiménez y a D. Casto Barahona.

Transformando en cárcel provincial y de partido, la Central de Almadén.

Política mejicana

Londres.—Comunican de Nueva York que Villa se ha apoderado de Chihuahua rechazando a los carrancistas. Debido a la incomunicación telegráfica existente con la república de Méjico, es imposible confirmar la noticia.

Habrà permanente

Se asegura que el Gobierno tiene el propósito de que el día 12 de Diciembre haya sesión permanente en el Congreso para que queden aprobados los presupuestos y puedan pasar al Senado con objeto de que el día 23 puedan cerrarse las Cortes.

Datistas

Se afirma que en vista de los rumores que circulan sobre la próxima venida al poder de Maura al frente de los conservadores, algunos datistas quieren organizar un banquete que se celebraría después de la aprobación de los presupuestos, para demostrar en él la cohesión de las fuerzas conservadoras y su fidelidad al Sr. Dato.

Una habilidad?

Hoy se ha reunido la comisión de presupuestos para dar dictamen sobre el de Fomento.

Los conservadores protestaron por que no se les citó con tiempo.

Lerroux

El jefe de los radicales piensa presentar una proposición de ley pidiendo que se suprima el descuento a los funcionarios del Estado hasta la terminación de la guerra y que queden en suspenso durante ese tiempo los procedimientos judiciales por deudas.

Romanones naviero

Barcelona.—Ante notario se ha firmado la escritura pública creando una nueva sociedad que se llamará «Empresa marítima del Mediterráneo». Será el gerente de dicha sociedad Dómine, cuyos manejos aliadófilos se hicieron patentes en el Congreso hace pocas semanas.

La noticia ha producido desagradable impresión entre los obreros empleados en la carga y descarga, quienes han acordado celebrar un mitin para fijar la actitud que han de seguir.

Se asegura que el principal accionista de la nueva empresa es el conde de Romanones.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente del Somme se registró bastante actividad por parte de ambas artillerías en los sectores de Ablaincourt y Presoires. En la Champaña nuestro tiro de detención y el fuego de las ametralladoras rechazaron un ataque de los alemanes comenzado a las cuatro de la tarde contra un saliente de la línea francesa al Este de Auberive.

El derecho según los aliados

Berlín.—Comunican de Atenas que el almirante M. Fournet ha pedido al gobierno real heleno, en un nuevo ultimatum, la entrega del parque de artillería griego hasta el 1.º de Diciembre y de todo el material de guerra hasta el 15 del mismo mes.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—Nada importante ha habido que señalar durante la jornada en la región del Somme. Solamente hay que anotar un ataque de los franceses al Sudeste de Bouchavesnes, que fué repelido.—Frente rumano: En la Valaquia siguen nuestros progresos metódicamente. En la Dobruja y en el frente macedónico se desarrollaron combates a nuestro favor.

Noticias de la tarde

Notas austriacas

Viena.—El nuevo emperador Carlos ha dispuesto que la Corte vista seis meses de luto riguroso y seis de alivio a partir del 30 de Noviembre, por la muerte del emperador Francisco José.

Los rumanos de la Bucovina han dirigido un mensaje al presidente del Consejo de ministros austriaco, dándole el pésame por la muerte del emperador y prometiendo fidelidad para el nuevo emperador.

Notas aliadas

Londres.—En almirante francés en Atenas ha presentado un ultimatum exigiendo al gobierno griego la entrega de diez de sus baterías para el primero de Diciembre y todo el material de guerra restante para el día 15 del mismo.

Añade en la nota que sobre esto no admite la menor discusión y en el caso de no ser complacido, tomará graves disposiciones entre ellas, la ocupación de varias ciudades y el bloqueo de Grecia.

Suponemos que esta exigencia la habrá formulado en nombre del derecho, de la libertad y de la justicia y como defensor de los pueblos débiles.

En la semana próxima hará Asquith una petición a las Cámaras de 300 millones de libras esterlinas (unos 7.500 millones de pesetas) para gastos de guerra.

Un submarino alemán ha echado a pique al vapor griego «Spartico».

Ginebra.—Se sabe que el micrófono se dió lectura en el Reigstach al dictamen sobre el proyecto del servicio obligatorio civil. Los socialistas se opusieron. Conservadores y liberales aprobaron el proyecto con el voto en contra de los socialistas solamente.

Submarinos

Londres.—Según informes de la prensa suiza los alemanes cuentan con 250 submarinos.

Al frente italiano

Ginebra.—Se anuncia que el general Hindenburg, visitará en breve el frente italiano. Se relaciona esta visita con una ofensiva austriaca que se anuncia en este frente.

El petróleo rumano

Christiania.—Cuarenta empleados americanos de la dirección de la Standard Oil Co. de los yacimientos petrolíferos en Rumanía, han llegado a esta capital en viaje de paso de Rumanía a América. Según comunican, desde que estalló la guerra toda la producción de petróleo de Rumanía ha quedado completamente paralizada. Todos los empleados de la compañía han vuelto a América. Solo algunos han permanecido en aquel país para vigilar las instalaciones. El viaje de Rumanía a Christiania ha durado cuatro semanas.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco comunica lo siguiente: Después de pasar el Danubio, los alemanes progresan rápidamente, ocupando la región de Alexandria. Durante el paso por el río y en tanto que nuestras tropas atravesaban la impetuosa corriente, la flota mandada por el capitán Luit y los ingenieros austro-húngaros cooperaron eficazmente al éxito de la operación. Ocupamos, después de hacer retroceder al enemigo en brillante avance, las localidades de Serres, Rimins y Valoca. La resistencia opuesta por el adversario fué quebrantada visiblemente. También nos apoderamos de Abgas. Se malogró un ataque ruso al S. O. de Vacoas. Rechazamos al enemigo al contraatacar en Oxiezki.

El cargamento del "Deutschland"

Amsterdam.—El actual cargamento del submarino mercante alemán «Deutschland», consta de 9 vagones de níquel (cada vagón calculado por término medio de 40 toneladas), 10 de caucho, 3 de cromo y uno de vanadium.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en varios puntos en las inmediaciones de Doumont hubo cañoneo. En el resto del frente hay tranquilidad.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—El enemigo ha demostrado actividad de artillería contra nosotros en el sector de Courcellette, en Beaucourt y la Bassée. Nosotros bombardeamos las trincheras alemanas de Arras y del Oeste de Serres.

Parte alemán

Berlín. (Oficial de esta tarde).—Al

anochecer de ayer los franceses intentaron penetrar en nuestras posiciones de Saint Pierre Waast y en Saint Michiel, sin conseguir nada.

Frente oriental En los Cárpatos derrotamos al enemigo al Este de Tigwin y aprisionamos 10 oficiales y 400 soldados y abundante material de guerra.

En la Dobruja fracasó el enemigo al Este de Chetes.

Seguimos avanzando por la región del Danubio.

En el Cerna hay violento ataque del enemigo, pero tanto en el Seranovo como en el Vardar han fracasado todos los intentos.

Toma de Alexandria

Berlín. (Oficial de esta tarde).—Hemos ocupado Alexandria, haciendo prisioneros 20 oficiales y 1.200 soldados. Nos apoderamos de 800 embarcaciones cargadas con material de guerra.

Las Cortes Congreso

Preside el señor Villanueva, que abre la sesión a las 3'20.

En el banco azul está el Sr. Ruiz Jiménez. Se entra en el orden del día y comienza a discutirse el presupuesto de Gobernación. Montes Jovellar consume el primer turno en contra de la totalidad. Dice que el gobierno debe darse cuenta de la situación actual y prescindir del presupuesto extraordinario, que es una ficción.

Aquí hasta ahora sólo nos hemos preocupado del orden de los debates y aún queda en pie el presupuesto extraordinario, que es una cosa muerta, y como tal debe retirarse.

Además, hay que tener en cuenta que no hay tiempo para discutir dos presupuestos antes de fin de año. Esto solo podría hacerse recurriendo a la sesión permanente, y Romanones ha manifestado que no quiere recurrir a ella.

Los mauristas no estamos conformes con el presupuesto extraordinario y lo seguiremos combatiendo.

Navarro Reverter contesta intentando rechazar los cargos de Montes Jovellar y defendiendo el dictamen.

Montes Jovellar insiste en sus manifestaciones y Navarro Reverter rectifica.

Palacios defiende la consignación de 50.000 pesetas para el Instituto de Reformas Sociales. Ruiz Jiménez le agradece esta defensa.

Lacierva habla para alusiones y sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto. En el banco azul, Luque y Alvarado.

El Arzobispo de Tarragona pide que sea indultado el médico de Pobo. Altamira pide que sean indultados los prófugos y desertores. Luque dice que estudiará el asunto.

El Obispo de Segovia explana su anunciada interposición contra el decreto de Luque, que reforma el ingreso en las Academias Militares.

Dice que al amparo del decreto de 6 de Diciembre de 1911 muchas familias de aspirantes han hecho grandes sacrificios que ahora resultan inútiles. Recuerda que aquel decreto tenía fuerza de ley y protesta contra el hecho de que hayan rechazado certificados de suficiencia.

Luque dice que no existen tales certificados, defiende el plan de estudios y sigue la sesión.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica una disposición ordenando que la Corte vista tres días de luto riguroso y tres de alivio por la muerte de la Duquesa Ana de Luxemburgo, madre de la actual soberana de dicho gran ducado.

Ampliando hasta el 30 de Diciembre el plazo para el pago de los segundos y terceros plazos vencidos que los reclutas de cuota dejaron de abonar en el plazo reglamentario.

Nieva

Desde esta mañana nieva copiosamente en Madrid. Desde el viaducto se divisa un pintoresco panorama.

También lo ofrecen los parques, donde algunos improvisados escultores forman estatuas con la nieve.

El Rey

El monarca, después de despachar con el conde de Romanones y Alvarado, marchó al Retiro a visitar la Exposición belga.

Después se detuvo en el R. tiro para ver el pintoresco aspecto que ofrecía la nevada.

El Rey a Andalucía

El miércoles próximo por la noche saldrá de Madrid el Rey, que llegará a las ocho de la mañana a Espeluy.

Se celebrará la inauguración del salto de «Mengercos» y la visita a las instalaciones agrícolas del Sr. Prado y el mismo jueves por la tarde irá el Rey a Andújar.

Es posible que la misma tarde del jueves salga el Rey de Andújar para Sevilla. Esta segunda parte del viaje no está acordada definitivamente.

El expreso ha descarrilado

Sevilla.—El expreso de Madrid a Cádiz ha descarrilado entre Cabezas de San Juan y Cádiz. Se desconoce si han ocurrido desgracias.

MENCHETA

Notas Agrícolas

La sementera actual y la escasez de abonos químicos

La sementera otoñal del año presente se hace, sin duda ninguna, en condiciones poco favorables en lo referente a la previa fertilización del campo. El superfosfato, cuyo precio ha subido desmesuradamente, se ha aplicado a las tierras muy tarde, por la escasez de material ferroviario de transporte. El sulfato de amoníaco, de elevado precio, ha sido suprimido en la generalidad de las fórmulas. En cuanto a los abonos potásicos, la casi absoluta carencia de estas materias de procedencia alemana, ha impedido su utilización, y lo mejor que han podido hacer los labradores, es renunciar a productos cuya falsificación ha motivado la protesta de todos los agricultores honrados.

Si el año viene con lluvias oportunas y en suficiente cantidad, no dudamos que se obtendrán cosechas regulares y en no pocos casos buenas, aunque esto acentuará la disminución de la reserva de potasa de la tierra, de lo que no pocas plantas ávidas de potasa se han de resentir, sufriendo particularmente la vegetación de los terrenos calizos. Los labradores previosores que antes de la guerra han utilizado fórmulas completas, con fertilizantes nitrogenados, fosfatados y potásicos, pueden mirar con más confianza el porvenir, pues las tierras poseerán ciertas reservas que, aumentando sus cosechas, les compensarán los sacrificios pecuniarios pasados.

Este año, como los dos anteriores, no tenemos más remedio que obligar a las plantas a que vivan de la potasa que posea el suelo (bien escasa y aún casi nula en muchos suelos calizos, que abundan bastante en nuestra patria), procurando, una vez concluida la terrible conflagración europea, emplear de nuevo tan útiles abonos, en mezcla con los fosfatados y nitrogenados.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Los Desposorios de Ntra. Sra. y San Gregorio III, p. y cf. *Indicis de las ceremonias de Ntra. Sra. en la Iglesia parroquial de San Andrés, costeado por D.º Angeles Alvear, por su esposo.*

San Pedro.—Mañana, tercer día del Solemne octavario que la Ilustre Hermandad del Santísimo y Santos Mártires dedica a sus titulares. La fiesta es a las diez de la mañana y predicará este día D. Esteban Espejo Reyes.

Las misas que se celebran el martes 28 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en las Iglesias de los Conventos del Cister y Madres Capuchinas, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Sra. D.ª Soledad de Valledares y L. Biots (q. e. p. d.)

Su viudo ruega a las personas piadosas la encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Virgen de las Mercedes.

Todas las misas que se celebran el día 29 del corriente en la capilla de la Parroquia Concepción, nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Juan Luis Velasco y López Zapata, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916 (R. I. P.)

Su sñlgida madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes ruegan lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

D. O. M.

El Excmo. Sr. D. Antonio Barroso y Castillo, Hermano que fué de la Ilustre Hermandad de San Rafael, Custodio de Córdoba. Falleció en San Sebastián el 7 de Octubre de 1916. (R. I. P.)

La Junta Directiva de la Ilustre Hermandad de San Rafael, invita y ruega a los hermanos, amigos y demás personas piadosas se sirvan asistir a las solemnes horas que por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor, se han de celebrar el día 28 del corriente mes a las diez de la mañana en su Iglesia del Juramento, por cuya asistencia a dicho acto le quedará muy reconocida.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Calatravas.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Bien venidos.—Precedentes de esa capital han llegado a esta, donde se proponen pasar una temporada al lado de su distinguida familia, la respetable señora D.^a Carmen de Torres ó Illecas, viuda de Gonzáles, y su bellísima y encantadora hija María Luisa. Sean bien venidas y deseamos que les sea muy grata su estancia entre nosotros.

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo D. Eudomundo Satrago, que pasará en estos unos días entre sus numerosos amigos.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida Sra. D.^a Paz Ribera Gómez, esposa de nuestro buen amigo D. José Gracia Gracia.

El sincera enhorabuena a los padres y familia y muy especialmente a sus abuelos D. Francisco Gracia Malagón, D. José Ribera Uruburu y doña Saturnina Gómez.

Militar.—Ha marchado a Madrid para terminar sus compromisos, como soldado de cueta, nuestro estimado amigo D. Luis Cabello de Alba Martínez, farmacéutico en ésta.—Amador.

BAENA

Santa Cecilia.—En la Iglesia del Asilo de Ancianos Desamparados, de ésta, se ha celebrado el día de Santa Cecilia, con gran solemnidad, a las diez y media, una misa solemne, con sermón, que predicó el Sr. Arcipreste, ensalzando las virtudes de la Santa que también fué entusiasta por la música. Asistió la banda de música que dirige el reputado maestro D. Guillermo Fernández, cfiando además una misa a tres voces, que resultó muy

completa; todo en el Asilo respiraba alegría y júbilo, pues la Superiora del mismo se llama Cecilia, y celebraban los ancianos el día de su hermanita mayor. Hubo además otro suceso extraordinario que completó la fiesta y fué la entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Bendecida por el Sr. Arcipreste la preciosa imagen que sentada en aristico sillón, estaba colocada en el altar mayor, con asistencia de los ancianos que llevaban banderitas de los colores nacionales en las manos, de los estudiantes de la Preceptoría vestidos de sotana y requete, del capellán del establecimiento y de los confesores ordinario y extraordinario de la Comunidad presididos por el Sr. Arcipreste con capa pluvial, se organizó una hermosa procesión desde la Iglesia por los claustros del Asilo, llevando la imagen del Redentor uno de los preceptoristas, y cantando con gran fervor himnos al Sagrado Corazón de Jesús, se llegó a la sala de recibes en donde se colocó la imagen en lugar preferente, y hecho el acto de consagración y dado un viva al Sagrado Corazón, se dió término a tan hermoso acto; asistieron también distinguidas señoras y algunas señores. La banda de música amenizó el acto con algunas bien interpretadas piezas; nuestra enhorabuena a la Comunidad y felicitación a la Reverenda Madre Superiora.—Corresponsal.

DOÑA MENCIA

Defunción.—El 22 del corriente y a las doce de su noche entregó el alma al Creador con fervorosa resignación cristiana, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, el que en vida fué nuestro celes y queridísimo párroco D. José Delgado Monroy.

En la tarde del 23 tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio

de la localidad. Acompañaron a nuestro buen amigo D. Julián Saravia Curiel. Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.—Corresponsal.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Función para hoy

A las ocho y media.

Debut de la notable artista encicloélica La Rosine y su iliputiense Carlitos. Despedida de la gentil canzoneta «Conchita Ledesma». Siguen las aplaudidas billarinas «Dorita y Silverdi».

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 1'00 pesetas; anfiteatro, 0'50; General, 0'20.

Función permanente.

Teatro-Circo

Función para mañana

Parodia de una corrida de toros.

Sigue la compañía internacional ecuestre, que dirige Mr. Villy y Frediani, compuesta de cuarenta artistas de ambos sexos, tomando parte diez caballos, perros, monos, jacas, cerdos y mulos amaestrados.

Salón Ramírez.—Gran Cine

Función para mañana

Matiné a las cinco y media de la tarde. Precios: Butacas, 0'40 pesetas; anfiteatro, 0'25; general, 0'10.

Por la noche a las ocho. Debut de la notable artista Carmen Vicente y su hermano Julián, y de las artistas «Las Isabellinas». Siguen la pareja de baile «Feligán y Sevillanito».

Precios: Butacas, 0'75; anfiteatro, 0'40; paraíso, 0'20.

SE ALQUILAN CASAS

amuebladas por temporadas y años, en delicioso sitio de la Sierra, Don Esteban Gómez, en su Establecimiento Plaza de Sagasta, informará.

10-6

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTIDUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al

aire libre. 18 00

Id. id. a la sombra y al aire libre 14 60

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 4 40

Id. media a la sombra y al aire libre. 9 50

Oscilación 10 20

Agua de lluvia en milímetros 0 00

Agua evaporada en milímetros. 1 60

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales. 6

PIDASE EN TODAS PARTES



Neurastol granulado Espinar

(Patentado)



Curación segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, DESEQUILIBRIO NERVIOSO, DEBILIDAD, ANEMIA MELANCOLIA, EMBARAZOS DELICADOS, CRIANZA. De sabor agradable. No hay que privarse de ningún alimento.

Léase el prospecto

Venta . . . Principales Farmacias y Droguerías. Por mayor. . J. G. ESPINAR - Sevilla y Almacenistas de Drogas y Centros de Especialidades de Capitales.

MONTORO

Acto de desagravios.—Para desagraviar y reparar la efímera y ultraje sacrilego recibido por nuestro divino Jesús Sacramentado, con el acto vandélico llevado a cabo por el desgraciado é desgraciado, que guiados sin duda por el espíritu de Satanás, han robado la Iglesia de Nueva Carteya, llevándose juntamente con las alhajas que encontraron; violando el Sagrado también, el copón con las Santas Formas consagradas; se reunió en la tarde de hoy en la Iglesia de San Sebastián, auxiliar de la parroquia del Carmen, de esta ciudad, las Asociadas de la Institución de las Marías de los Sagrados Calvarios, en número de unas 54.

Explicado por el Sr. Arcipreste don José de Julián, director local de la Asociación, el objeto a que las había convocadas, en plática sencilla y conmovedora, que hizo derramar abundantes lágrimas a todos los concurrentes, les exhortó a hacer actos de desagravios por el hecho referido, que llenaba de amargura todos los corazones de los buenos cristianos. Propuso, y fué unánimemente aceptado, que se hiciera una suscripción entre las Marías de los Sagrados y su importe remitirlo al Prelado diocesano, a fin de que se destinase a comprar nuevas alhajas para la iglesia robada, y, a ser posible, adquirir un nuevo copón, más precioso que el perdido.

Acto seguido se rezó una estación mayor a Jesús Sacramentado, concluyendo con el canto del Tantum ergo Sacramentum.

Esperamos que las numerosas Marías de los Sagrados calvarios, al menos las de esta diócesis, imitarán la conducta laudable de las de Montoro.—J.

MONTURQUE

Predicador.—Ha marchado a Lucena, al objeto de predicar en la Iglesia de las Descalzas, el elocuente orador sagrado, nuestro querido párroco don Luis Marín Huertas.

De viaje.—Marchó a Córdoba nuestro particular amigo el jefe del partido liberal de ésta, D. Rafael de Lara Jiménez.

Esforzista.—Se encuentra enferma, aunque no de gravedad, una hija de



¡¡Recuerde usted!!

por si en alguna ocasión puede convenirle, ó á cualquiera de los suyos, que las enfermedades de

ESTÓMAGO É INTESTINOS

por antiguas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías,

65

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

—POR—

Francisco Navarro Villoslada

—Y aunque así sea—respondió Fermín al medroso,—¿qué tiene de extraño que veamos bultos en estos parajes, cuando está la casa de gente que revienta?

—Cierto que nada tiene de particular.

—Mira, los bultos han desaparecido.

—Así me lo creo.

—Y, sin embargo, te paras.

—Confieso que tengo los pies como de plomo.

—Pero ¿en qué consiste?

—¡Hum!

—¡Diantre! No me vengas con aspavientos, porque...

—¿Por qué?

—Porque me irás metiendo tanto miedo como el que tienes sobre tu alma; y

ya ves, si hemos de cumplir el encargo de la condesa... ¡Cáspita con el encargo! ¡Bajar ahora a los sótanos, echar un candado más a la puerta falsa, y estar allí de plantón para impedir el paso al mismo novio, al mismo príncipe en persona!

—¡Manías de mujer antojadiza! ¿A quién diablos se le ha de poner en mientes salir ahora por esa puerta falsa, almacén de telarañas y guarida de murciélagos?

—¿De murciélagos?

—Sí, hombre. si ¡parece que tú también te paras!

—Animáluchos son éstos ¡voto a cribas! que no me hacen maldita la gracia. Desde que esa bruja Julia, que Dios maldiga, se convirtió todas las noches en uno de esos psajarracos...

—¡Tate, tate! ¿Conque tú también te acuerdas de la bruja Raquel?

—Pues qué, ¿tú...?

—Mira, apenas he visto aquellos bultos y aquellos relumbrones, se me ha puesto en el magín que no debe andar lejos esa mujer demoniada...

—¡Silencio, Juan, silencio! Por aquí se han escurrido los fantasmas, y es preciso hablar con más comedimiento,

—¿Por dónde?

—Por aquí; pero ¡cáspita! no vuelvas la cabeza; pasemos de largo.

—¿Por qué toses?

—¡Qué sé yo! Viene un airecillo colado...

—Caprichos son éstos de la condesa asaz extravagante: le mismo que el tener tanta amistad, y tanto trato, tanto aquel con una judía con más años que Matusalén, y con más ribetes de bruja que de santa.

—Bien hace.

—¡Cómo! ¡Tú también mal cristiano!

—A Dios una vela, y al Diablo dos.

Los fugitivos habían escuchado con sobresalto el murmullo de estas pláticas, y de algunos trozos de la conversación vinieron a deducir que por lo menos inspiraban tanto miedo como el que tenían.

El corazón de Jimeno latía con violencia al oír nombrar a Raquel; el de Blanca al escuchar el nombre de la condesa.

Animáronse al ver la felicidad con que escaparon del primer tropiezo; y, afirmándose cada vez más en seguir la dirección que habían tomado, se encaminaron resueltamente a lo largo del corre-

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cersales
Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas
Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador
Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco
Sales de Potasa
Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos é informes, diríjase á

José Cañete y del Rosal
Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 apdo. - Almacenes: En Las Margaritas
Agencia Regional de Córdoba

Las Sales Bialcalinas

Curan estómago é intestinos. De venta en Farmacias

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía